

Начало войны.

На рассвете 22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Началась Священная народная война. 190 дивизий, около 5.000 самолётов, свыше 3.700 танков, более 50.000 орудий и миномётов обрушили свой удар на нашу страну. Враг рассчитывал молниеносно уничтожить советские войска и поработить советский народ. Нам предстояло пройти через четыре года суровой войны, великих жертв и лишений. Этот путь пролегал через ожесточённые бои 1941 г. В битве под Москвой, легендарная защита Ленинграда, Одессы, Севастополя, Бреста. Страдания, горе и смерть принесла советскому народу война. Оккупанты шли по нашей земле, оставляя за собой разрушенные города и дымящиеся пожарища сёл и деревень. Здесь первый шаг свой сделала война в июне 41 го. Здесь пролёт первый окоп, пролилась первая кровь защитников Родины. Здесь были совершены первые подвиги в этой длительной, тяжёлой войне. И почти по всем фронтам прошли наши односельчане. Вот как вспоминает об этом чёрном дне одна из колхозниц нашего села Шаламова Мария Михайловна. Как встретили наши односельчане это злое событие. Были они на работе и сели отдыхать. Глядим: подъезжает к нам председатель колхоза Андрей Михайлович: « Как работаете?» Не дождавшись ответ , вздохнул и выговорил: « Женщины война». Все пошли домой, сколько крику, рёву, того берут, другого. «Тяжёлыми были картины проводов. Причитания матерей, слёзы жён, плач детей». Так вспоминает о первых днях войны ещё одна наша односельчанка Стадухина Мария Алексеевна. Проклинали фашистских захватчиков, наказывая дорогим мужьям, родным сыновьям, биться до последней капли крови. Но защитники старались успокоить своих матерей, жён, сестёр, детей. Так в первые месяцы войны из нашего села на фронт ушло около 200 человек. Из них первыми были Лисихин Павел Степанович, Лисихин Гавриил Степанович, Менщиков Яков Александрович, Менщиков Василий Александрович . 94 из них не вернулось к своим детям, матерям, отцам, жёнам. 94 осталось на полях сражений.

Битва за Москву.

Первый год войны был самым тяжелым для нашего народа и армии. В ожесточенных боях с врагом советские воины стояли насмерть. В 1941-42 г.г. под Смоленском, у стен легендарных городов-героев Ленинграда, Одессы, Севастополя, Киева были уничтожены крупные силы противника. В октябре 1941 г. ценою больших потерь фашистам удалось подойти к воротам Москвы. Над столицей нависла опасность уничтожения. На защиту Москвы встал весь народ.

«Не смять богатырскую силу,
Могуч наш заслон боевой.
Мы выроем немцу могилу
В туманных полях под Москвой».

А. Сурков

Была поставлена задача, во что бы то ни стало отстоять Москву. В эти дни мир был потрясен подвигом московской комсомолки Зои Космодемьянской. В конце ноября 1941 г. при выполнении боевого задания в районе деревни Петрищево (Московская обл.) партизанская разведчица была схвачена фашистами. Несмотря на жестокие пытки, не выдала военной тайны, не выдала товарищей. 29 ноября 1941 г. была повешена гитлеровцами. За героический подвиг ей первой из женщин в годы войны присвоено звание Героя Советского Союза 16 февраля 1942 г. посмертно.

Пионерская дружина школы села Меншиково носила имя Зои Космодемьянской. Право на это пионеры заслужили своими делами. Разгром фашистских войск под Москвой явился решающим событием первого года отечественной войны и первым крупным поражением гитлеровцев во второй мировой войне. В этом сражении был окончательно сорван фашистский план «молниеносной войны» и развеян миф о непобедимости гитлеровской армии. Огромную роль в этом сыграли сибирские полки. На стенде помещены фотографии и наших односельчан, которые участвовали в разгроме немцев под Москвой. (перечислить). Здесь помещены воспоминания гвардии старшины Шаламова П.В., который вспоминает: «Наш 176 легко артиллерийский полк сражался в районе поселка, где был крупнейший птицекомбинат. Поселок переходил из рук в руки несколько раз в сутки. Не раз мы схватывались с немцами в рукопашной схватке. Наша 76 миллиметровка была выведена на прямую наводку. После боя перед поселком было усеяно подбитыми танками, орудиями (здесь вы видите пушечную гильзу от противотанкового орудия). Так мы выполняли задачу командования: изматывать силы противника. Москву мы отстояли, враг был остановлен». Старший сержант Бабушкин Я.Г. вспоминает: «Наш танк КВ, в экипаже которого я воевал, во время боевого задания был подорван немцами. Мы попытались вылезти из танка, но немцы обстреляли нас из автоматов. Двигаться дальше на танке мы не могли, танк был поврежден. Всю ночь держали нас немцы в окружении. Их замысел мы разгадали, они хотели нас уничтожить в танке, поэтому мы все время обстреливали вокруг себя из пулеметов. На рассвете к нам прибыла помощь, нас отбуксировали и поставили недалеко от деревни Лукошкино, где на утро ожидалось наступление немцев».

Ленинград выстоял.

Героической страницей нашей истории стала оборона Ленинграда. Жестокий враг взял город в кольцо. 900 дней и ночей длилась героическая битва за Ленинград. Голодный и израненный, он стоял непоколебимым утесом, о который разбивались все самые яростные атаки превосходящих сил противника. В течение всего этого времени советские воины при поддержке и помощи всей страны мужественно отстаивали Ленинград. Наиболее успешными действиями отличались 3-й отдельный мотострелковый у Порхова и Дно, части и подразделения 21 и 23 дивизий у Нарвы, Пскова и Новгорода, на Пулковских высотах и в Карелии. В годы войны широкое распространение получило снайперское движение. Герой Советского Союза снайпер П.И. Голиченков уничтожил под Ленинградом 225 гитлеровцев. Пулеметчик Петр Орлов, уничтожил на Пулковских высотах до 500 фашистов, награжден орденом Ленина. «Враг рассчитывал, что голодающие, мерзнущие, жаждущие люди вцепятся друг другу в горло из-за куска хлеба, из-за глотка воды возненавидят друг друга ... и в конце концов сдадут город... Но мы не только выдержали все эти пытки - мы окрепли морально»... Огромный вклад в оборону Ленинграда внесли и наши односельчане (перечислить по стенду). Среди них воспоминания старшего сержанта Г.П.Шаламова, отличника-связиста. Это благодаря его корректированию огня артиллерия точно била по врагу, за это он был награжден медалями: «За отвагу» и «За оборону Ленинграда». Он вспоминал: «Наша дивизия во главе с командиром дивизиона капитаном Кротко продвигалась под ожесточенным артиллерийским огнем противника для ведения артиллерийского огня. Мы двигались в направлении Вороньей горы и г. Красное село. Мое отделение корректировало артиллерийский огонь по радиосвязи». Старший

сержант С.П.Трубин, сапер, воевавший с первых дней войны, вспоминал как в составе 23-й армии в декабре 1941 г. пробивались под обстрелом противника через Ладожское озеро к Синявским болотам. В боях с фашистами под Ленинградом получил тяжелое ранение. За проявленное мужество в обороне Ленинграда награжден орденом «Красной Звезды».

Сталинградская битва.

С 19 декабря 1942 г. по 2 февраля 1943 г. продолжалось великое Сталинградское сражение. Судьба страны и мира зависела от решительных действий нашей армии под Сталинградом (сейчас Волгоград).

«Здесь сталь горела
Плавился гранит
Мы были тверже
Стали и гранита».

Двести дней и ночей длилась героическая Сталинградская битва. Тяжелым для всех защитников города был день 23 августа 1942 г., когда гитлеровцы, преодолели сопротивление наших войск и вышли в районе Латошинка - Рынок к Волге. Уходя в бой, бойцы клялись: «Перед лицом наших отцов, поседевших героев Царицина, перед полками товарищей других фронтов, перед нашими боевыми знаменами, перед всей Советской страной мы клянемся, что не посрадим славы русского оружия». Советский народ преодолел первого периода военных действий и добился в 1942-1943 годах перелома в ходе войны. Победа в грандиозной Сталинградской битве стала историческим этапом на пути к победе над фашистской Германией. В боях за Сталинград сражались и наши земляки. (Перечислить по стенду: Понамарев, Лисихин, Дегтярев, Шибяев, Патраков, Тарбазанов). На стенде помещены воспоминания Тарбазанова П.С. Там, в Сталинграде, защищая тракторный завод, в одном из боев в августе 1942 года, он был тяжело ранен немецким снайпером. Он вспоминал, как под взрывами снарядов рабочие тракторного завода производили спешный ремонт танков и, садясь в них, шли в бой. Бой шел за каждый цех. «По горящей от нефти Волге меня вместе с другими ранеными отправили в госпиталь в г. Казань. Страшные картины встают при воспоминании событий тех дней: дымящийся в развалинах город, горящая Волга, гул фашистских самолетов, которые не оставляли в покое пристань. Чудом бомба не попала на наше судно, зато пострадали те, кто выбежал на берег. А сколько раз еще кружил они над нами по пути в Казань». Ранение Петра Семеновича оказалось настолько тяжелым, что он остался на всю жизнь прикованным к постели.

Курская битва.

Битва под Курском продолжалась с июля по август 1943 года. Сражение на Курской дуге – это крупнейшее танковое сражение в мировой истории. Только в этом сражении артиллерия уничтожила более 1860 танков врага. В ходе Курской битвы Советские войска разгромили две сильных группировки противника и заставили его перейти к стратегической обороне. Был положен конец наступательной стратегии врага и его планам захвата Москвы. Неоценимую помощь в период широких наступательных боев оказали партизаны. Была проведена знаменитая операция «рельсовой войны». Партизаны не давали покоя врагу, в общей сложности они пустили под откос 186 эшелонов с живой силой и боевой техникой врага. В партизанском отряде имени Дзержинского с ноября 1943 года сражался наш земляк

А.Е.Лисихин. «За боевые заслуги по отряду имеет 6 благодарностей»,- говорит его боевая характеристика, данная командиром. В ходе Курской битвы было совершено немало бессмертных подвигов, подвиг молодогвардейцев из города Краснодона, Александра Матросова. Рядовой Александр Матросов прорвался к вражескому взводу и закрыл своим телом его амбразуру. Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза.

На Курской дуге сражались наши односельчане: Г.И.Постников, А.Е.Плотников, братья И.И. и А.И.Печерские. Здесь получил свое боевое крещение Василий Степанович Сулимов. Это о нем была напечатана в газете заметка «Дважды рожденный», в которой было написано: «Утром 29 сентября 1943 года был ранен в голову, но в силу тяжелых обстоятельств боя, был вынужден остаться в строю. Вечером того же дня получил тяжелую контузию и находясь в бессознательном состоянии, в спешке был положен в братскую могилу для захоронения. Утром следующего дня, придя в сознание (к счастью братская могила не была зарыта) был обнаружен партизанами, вытаскен из могилы и переправлен через реку Днепр в санбат другой части, а поэтому по данным Министерства обороны СССР значится погибшим и похороненным в деревне Григоровка Киевской области. В танковом сражении под Прохоровкой получил боевое крещение и Катаев Василий Михайлович, который был механиком-водителем танка Т -34. Под Прохоровкой – вспоминает Катаев – с обеих сторон участвовало более тысячи танков. Когда горящие люди выскакивали из подбитых танков невозможно было разглядеть кто немец, а кто русский. Русский тушил немца, немец тушил русского. Неправду говоря, что на войне нет страха. Страх есть, мурашки по телу бегут. Но когда открываешь огонь, страх исчезает. За время боевых действий я потерял 5 боевых машин. Было заметно, что после битвы на Орловско-Курской дуге немцы стали слабеть». Победа Советских войск на Курской дуге окончательно закрепила коренной перелом в ходе войны и создала возможность для широкого наступления на Запад.

На Запад.

После победы на Курской дуге началось мощное наступление на Запад. По дорогам Прибалтики, Украины, Белоруссии, стран Европы прошли наши солдаты, освобождая народы от коричневой чумы фашизма. Смерть, плен, уничтожение военной техники –таков бесславный конец гитлеровских «завоевателей» на советской земле. Наши солдаты показали себя бесстрашными героями-освободителями. Среди освободителей Польши находился наш земляк Василий Иванович Рожин. Ему пришлось освободить город Краков. Вот как он вспоминает об этом. «Самыми памятными боями для меня были бои за город Краков в Польше. Наш полк находился в центре боевых действий. Трудно было различить отдельные детали боя: казалось, небо смешалось с землей. Наконец Краков был взят. Довольные, с радостью мы ходили по улицам, не подозревая, какая опасность нас поджидала. Оказывается, весь город был заминирован, и фашисты готовились уничтожить его. Взрыв был рассчитан на то время, когда наши войска войдут в Краков. Но благодаря бдительности нашей разведки, взрыв был предотвращен. Жестокие замыслы фашистов не удались». Народы встречали нашу Армию как свою спасительницу. Повсюду на освобожденной от фашистов земле высятся памятники над братскими могилами советских воинов.

«От щедрого сердца
Не требуя платы,

Свободу и счастье
Дарили солдаты,
А сами ложились
Под холмик горбатый».

На стенде фотографии тех, кто прошел этот героический путь. Среди них Н. А. Лисецких, Е. К. Драчев, Г. И. Паламин, Ф. М. Менщиков и многие другие .

Победа. Битва за Берлин.

С 21 апреля 1945 года развернулись бои за Берлин. Долог и труден был путь советского солдата к логову гитлеровского фашизма. Битва, развернувшаяся за Берлин, вылилась в крупнейшее сражение второй мировой войны и явилась завершающим актом разгрома немецко-фашистской армии. Была разбита почти миллионная армия врага. Гитлеровская Германия безоговорочно капитулировала. Фашизм был повержен. Война закончилась там, откуда она пришла. Победа советского народа в Великой Отечественной войне имела всемирно-историческое значение.

«Победа! Победа!
Во имя Отчизны – победа!
Во имя живущих – победа!
Во имя грядущих – победа!»

Бессмертен подвиг советского народа в Великой Отечественной войне против фашистских захватчиков. Тяжелой и кровопролитной была эта война, безмерны жертвы, которые она потребовала. Мы потеряли в войне более 20 миллионов человек. 94 наших односельчан не вернулись к своим детям, матерям, отцам, женам. Остались навечно лежать наши земляки в земле Сталинградской, Ленинградской, под Москвой, под Берлином.

«Вспоминая всех героев имена,
Все победы называем поименно.
Помнит вечная кремлевская стена
Как валились к ней фашистские знамена».

В битве за Берлин участвовали и наши односельчане (перечислить по стенду). В штурме рейхстага принимал участие Менщиков Леонид Павлович, он вспоминал: «Девять раз атаковали мы рейхстаг и знамя Победы водрузили бойцы из соседней 82 дивизии». Перед вами находятся подлинные документы солдата, обгащенные кровью. Они принадлежали нашему земляку Марку Маркеловичу Кунгурцеву. Погиб он 8 мая 1945 года в Берлине, не дожив одного дня до Победы. Здесь также находится земля с Мамаева кургана из Волгограда привезенная учащимися, там погибли три наших земляка. Из-под Новгорода земля привезена З.А.Авдеевой с братской могилы, где похоронены ее отец и брат, и многие наши односельчане. Вечная им память!

Разгром милитаристской Японии.

После победы над гитлеровской Германией Советский Союз, заботясь о безопасности дальневосточных границ, 9 августа 1945 года вступил в войну с милитаристской Японией. Советские вооруженные силы завершили боевые действия на Дальнем Востоке в течение 25 дней. 2 сентября 1945 года был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии. Советская армия освободила: Северо-восточный Китай, Северную Корею, Сахалин и Курильские острова. Стремительный удар

Советской Армии решил исход войны на Дальнем Востоке сыграл важную роль в окончании второй мировой войне. После победы над Японией мир осознал роль нашей страны в обуздании агрессоров. На стенде фотографии тех, кто участвовал в военных действиях на Дальнем Востоке. Среди них А.И.Власов, Я.Т.Юче, а также А.С.Суханов, который с августа 1942 года охранял Дальневосточную границу, а с 9 августа 1945 года в составе 364 – го отдельного батальона морской пехоты пулеметчиком, он находился в десанте, который освобождал Южный Сахалин, Курильские острова. Он вспоминал как на шхунах с моря подходили к берегу, а причалить не могли поэтому прыгали прямо в воду и вплавь добирались до земли, где вступали в бой с японцами. Пленных японцев загружали на корабль и увозили на советскую территорию. Этого не должно повториться. Свыше 70 тысяч сел и деревень сгорели в ненасытном жерле войны, и многие их жители разделили судьбу хатынцев. На месте трагедии ныне сооружен мемориальный комплекс. «Слушайте люди ! К вашим сердцам обращаются колокола Хатыни. Слушайте и будьте бдительны! В годы войны погибло более 20 миллионов советских граждан».

Наша школа в военные годы.

Школьные окна подолгу светились:
Все мы сходились сюда
Радостью, горем, успехом делились-
Ведь вместе беда – не беда.

В Курганскую область было эвакуировано 14 тысяч детей. Из Ленинградской области прибыло 70 детских домов и интернатов. Один из них был в Меншиково (показать по стенду). В октябре – ноябре 1941 г. в наше село было эвакуировано более 100 детей из Ленинграда. Население встретило детей с большой теплотой. Школе пришлось потесниться, так как в одном школьном здании и в клубе разместили маленьких ленинградцев. Колхозы обеспечивали детей молоком, овощами. А в следующие годы воспитатели и дети выращивали овощи сами на пришкольном участке. Шаламова Александра Яковлевна (показать по стенду), работавшая в годы войны в школе вспоминает: «Дети и работники интерната горячо откликались на все события жизни села, школы. Дети учились хорошо. Малыши подрастали, и осенью 1943 года сразу пришло в школу 100 малышей – первоклассников, в том числе и дети нашего села.

«Мороз и голод у дверей,
Копилки тусклый свет,
На всех десяток букварей,
Тетрадок вовсе нет.
А будни в школе не просты,
Попробуй поспевать»:
(прочитать по стенду)

В тяжелые годы лихолетья в школе работали прекрасные, умные, добрые, добросовестные люди. Это (перечислить по стенду: Суров В.Ф., Стадухина М.А., Асанова – Тарасова Е.М., Шаламова Н.Г., Авдеев Б.А., Гладкова А.М.). Эти учителя воспитали и вырастили много хороших людей. Вот имена некоторых детей из Ленинграда: Сохор Тамара, Матюков Игорь, Горелов Александр. Горелов Александр стал членом союза писателей фольклора Института русской литературы. «Сибирь,

Зауралье стали моей второй родиной, навсегда породнили с деревенской жизнью, научили любить русское слово»,- вспоминал Горелов.

Тыл фронту.

Победа над врагом была бы невозможна без героизма работников тыла. Ушедших на фронт мужей и братьев заменили женщины и подростки. Фронту поставлялось все необходимое: продовольствие, сырье для оборонной промышленности. 5205 женщин и девушек Курганской области в годы войны работали трактористами. Всю войну управляла стальным конем Бабушкина Зоя Панфиловна, а потом стала знатной телятницей. Самоотверженно трудилось колхозное крестьянство в суровое военное время. Хлеборобы области дали стране за 1941-1945 годы: 72,5 млн. пудов зерна; 63,7 тыс. тонн мяса; 212,4 тыс. тонн молока. Трудящиеся Курганской области проявили большую заботу о воинах Красной Армии. За годы войны зауральцы собрали и изготовили: полушубков -6669 штук; валенок -24757 пар; варежек шерстяных -73001 пар; рукавиц меховых -9850 пар; носков теплых -14217 пар и т.д.

В годы войны наши женщины забыли об отдыхе и покое. В нашем селе существовало 2 колхоза: «Новый путь» и «Коли Мяготина». Вот такая заметка была в газете «Красный Курган» от 13 августа 1941 г. «В колхозе «Новый путь» Менщиковского с/совета организовано звено из колхозников 60-70 лет. Они жнут серпами и ежедневно перевыполняют нормы. Хорошо работают Анастасия Павловна Менщикова, Шибаева Прасковья Сергеевна, Клавдия Домна и Дмитрий Менщиковы».

Когда началась война, Дегтяревой Капитолине Петровне было 15 лет. Она рассказывает: «Мы подростки работали наравне со взрослыми. Рабочий день начинался в 6 часов утра. Женщины несли своих маленьких детей на целый день в ясли, а сами уходили в поле за 15 км. Питание было скудное, но никто не ныл. Все работали дружно, с желанием, только бы скорее кончилась война. Несмотря на трудности, колхоз не был отстающим, так как работали в нем люди, которые стремились помочь фронту, ковали победу. К таким относятся, сейчас уже ушедшие из жизни Лаврентьева Матрена Лаврентьевна (показать по стенду). У нее было семеро детей, но она ежедневно шла на ферму, работала не покладая рук. На стенде помещены фотографии и воспоминания Менщиковой Матрены Федоровны, Менщиковой Клавдии Даниловны, а также перечислены имена тех, кто ковал победу в тылу.

«Вечная слава живым
И павшим, всем, кто
Сражался за нашу
Советскую Родину».

Не померкнут в веках подвиги Советского народа в Великой Отечественной войне. Комната боевой и трудовой славы села Меншиково – один из уголков, где хранятся ценные материалы об односельчанах ковавших Победу. На собранных и оформленных материалах будут воспитываться поколения людей.